

SUSCRIPCION

En Cádiz, al mes, Ptas. 1'50
Provincias, trimestre • 5'00
Número del día 10 céntimos.
Anuncios á precios módicos, con extensa circulación, por insertarse en las ediciones que en gran número se reparten gratis.

LA INFORMACION

PARA LOS OBREROS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA

BASES

Este periódico se publica todos los días menos los festivos, repartiendo además, gratis una edición á los obreros.
Oficinas:
Beato Diego de Cádiz, n.º 6
Talleres, en la misma casa.

IDEAS

No sólo de pan vive el hombre, dijo Jesús, sintetizando en esto que en nuestra propia vida y dentro de nuestra propia manera de ser hay dos seres distintos que requieren diversos alimentos.

Uno de ellos es el cuerpo, organismo material, cuyas funciones salvo ligerísimas diferencias, tienen todo el carácter de los seres irracionales que pueblan la tierra.

Hay además el alma que como sustancia inmaterial que vive y se desarrolla en forma completamente distinta á la del cuerpo, se nutre por medio de la ilustración y del estudio, del análisis y del examen, siendo su resultado las ideas.

Así, pues, las ideas son hijas legítimas del alma y nacen con arreglo á la ilustración y á la cultura que ha recibido el individuo.

Por eso, para que las ideas ofrezcan un carácter levantado, digo, sean copia fiel de las aspiraciones y de los deseos humanos, es necesario, que aquellos que las expresen hayan recibido una cultura que esté basada en la moral más estricta.

Las ideas perniciosas han producido mas víctimas, han causado mas ruina y mas sangre en el mundo que todas las furias del averno.

Así pues, como las ideas sugestionan y enloquecen, de ahí que haya de omitirse ó aceptarse después de un maduro exámen y tras haberlas pasado por las piedras de toque de la moral y del principio religioso.

En el Ayuntamiento

Toma de posesión del Alcalde Ilustrísimo Sr. D. Sebastián Martínez de Pinillos

Desde las cinco menos cuarto comenzaron á llegar concejales y periodistas al despacho de la Alcaldía.

Son los primeros D. Pedro Lacave, D. Miguel Guilloto y D. Amado García Bourlier.

Después llegan D. Francisco Clotet y D. José de Urrutia.

A las cinco en punto entra en el despacho el alcalde saliente D. Ramón Rivas que antes ha estado en todas las dependencias de secretaría despidiéndose del personal.

Viene acompañado del teniente de alcalde D. Arturo Gallego.

Después llegan D. Waldo Freile, don Antonio de la Rosa, administrador de Consumos Sr. López Vico, D. Pedro Gutiérrez de los Ríos, Ilmo. Sr. D. José García de Cosío concejal electo, don Joaquín Martínez de Pinillos, D. Ramón Rey y D. Juan Sánchez del Pozo.

A las cinco y veinticinco entra D. Sebastián Martínez de Pinillos y los concejales D. Antonio Martínez Cambrero, D. Mariano Fernández Copello, D. César Gutiérrez y D. José Luis Rodríguez Guerra. Todos saludan al nuevo presidente de la Corporación.

Los alcaldes, entrante y saliente, conferencian unos momentos, tras de los cuales el Sr. Rivas invita al Sr. Martínez de Pinillos á que ocupe el sillón de la Alcaldía.

Una vez en este sitio y permaneciendo de pie, como todos los demás señores

que concurren al acto, D. Ramón Rivas dice:

Ilmo. Sr. Alcalde: Ha sido un positivo acierto del Gobierno de Su Majestad el designarle para este cargo en el que gustosísimo le doy posesión.

Me felicito por ello, felicito á Cádiz y deseo vivamente que S. S. pueda como podrá seguramente, tener ocasión para demostrar y consolidar una vez más sus méritos y sus prestigios en este puesto.

Lo deseo sinceramente para el éxito personal de S. S., para bien de Cádiz y de sus administrados.

D. Sebastián Martínez de Pinillos, contestó, acto seguido, en los siguientes términos:

«Sr. exalcalde no por que ya de hecho yo lo sea, sino porque así hay que decir desde que llegó el nuevo nombramiento.»

Ni en este ni en ningún sitio puedo yo hablarle mas que como compañero.

Tiene para mí ciertamente el volver á ser alcalde de Cádiz, un principio muy agradable: este acto tan simpático, las frases de S. S., el estar aquí rodeado de queridos amigos políticos y particulares.

No soy más que un hombre dedicado al trabajo, la Alcaldía por consiguiente no representa para mí otra cosa, sino un trabajo más que compartir con los otros.

Al ocupar este sitio no soy yo, sino el alma popular y la Prensa, que ha puesto bien claramente de manifiesto sus servicios, quien le felicita por ellos.

Quiero, pues, que conste el agradecimiento al Sr. Rivas, no de D. Sebastián Martínez de Pinillos, sino del pueblo de Cádiz que en este momento represento.»

Acto seguido los concejales y cuantos señores asistieron á la ceremonia felicitaron nuevo alcalde, estrechando á la vez la mano del saliente, que momentos después se despedía, saliendo del despacho, con los Sres. García Bourlier y Guilloto.

Largo rato continuaron llegando al despacho personas que testimoniaban su simpatía al Sr. Martínez de Pinillos, que al momento de tomar posesión mandó cursar los siguientes despachos telegráficos:

«Madrid.
Excmo. Sr. Presidente del Consejo de Ministros.

En el acto de tomar posesión de la Alcaldía de Cádiz, cargo tan honroso para mí, ofrezco mi primero y más respetuoso saludo al ilustre estadista, que preside los Consejos de S. M.»

«Madrid.
Excmo. Sr. Ministro de la Gobernación.

Al posesionarme de la Alcaldía de Cádiz con que S. M. me honra, ofrezco á V. E. mi más respetuoso saludo.»

Después fué saludado el Sr. Alcalde por el comandante de las fuerzas de municipales y serenos, administrador de Consumos y contador y depositario de los fondos municipales.

El Secretario del Ayuntamiento don Francisco Pró, acompañó hasta el despacho de la Alcaldía á todo el restante personal, al que el Sr. Pinillos saludó brevemente diciéndoles:

«Agradezco á ustedes mucho este acto de atención.

Yo no he variado de bandera, mantengo la misma de siempre.

El que cumpla con su deber, tendrá en mí el primer defensor; el que olvide sus deberes, tendrá en mí el primer enemigo.

No pido nada extraordinario. Pido solo á todos cumplimiento de su deber y seré para los que así obren, no un compañero, no un amigo, sino algo más, un decidido defensor.»

Instantes después se despedían los empleados de Secretaría y comenzaba el Sr. Alcalde el desempeño de las funciones de su cargo.

La primera firma le fué presentada por el Secretario del Ayuntamiento y oficial don Ramón Pardillo; se trataba de licencia para reparos mayores en la casa núm. 7 de la calle Alonso el Sabio.

Otra de las que hoy tocó imprimir al nuevo representante de la autoridad municipal, se refería á accidente del trabajo padecido por un obrero del Municipio.

Ante esta firma se detuvo especialmente, informándose del caso y dando órdenes que todos elogiaron; para la mejor atención del lesionado.

Al terminar las firmas felicitó el arquitecto municipal don Juan Cabrera, con el que estuvo conversando acerca de las obras que se practican.

El depositario de fondos municipales comunicó al señor alcalde, que la recaudación de hoy por Consumos ascendía á tres mil catorce pesetas, aun cuando ésta no es el total efectivo, pues á él le faltan las cantidades que se entregan de la recaudación de última hora y que no llegan á la caja municipal hasta el día siguiente á las doce.

El señor alcalde recibió otras visitas, entre ellas una de los señores Tejero y Compañía, dueño de los barcos de pesca.

Al terminar ésta, una comisión obrera acompañada del exconcejal señor Camacho, se acercó previa autorización, á la mesa del alcalde, exponiéndole sus pretensiones, que pueden circunscribirse á la petición de trabajo y á que desaparezcan los turnos recientemente creados por el Ayuntamiento.

El señor alcalde contestó á los comisionados, que su despacho estaba siempre abierto para cuantas personas, por humildes que sean, tengan necesidad de hablarle.

Puede, pues, quien quiera, llegar hasta mí, sea grande ó chico. Ni aun viniendo acompañado de mi mismo hijo, yo he de atender á nadie, más que viniendo solo.

Por esta vez me alegro infinito que vengan ustedes acompañados del señor Camacho, ya que por el hecho de haber sido concejal, sabe cómo se administran los fondos municipales, y podrá, por consiguiente, decirle á ustedes que el alcalde no puede hacer lo que se le antoje, sino que está sujeto á los capítulos de un presupuesto; pero, en lo sucesivo, ya sabéis que para entrar en este despacho no teneis que recurrir á nadie, sino que el último de ustedes es bastante para hacerme saber cuanto le interese.

Esto no es obstáculo para que por esta vez me complazca muchísimo la presencia del Sr. Camacho, que, como exconcejal sabe de estas cosas más que otros.

Hasta ahora—y hablando ya del objeto de esta visita—yo estoy completamente á oscura.

Mi deseo es hacer cuanto pueda, pero es preciso que me dejéis que yo estudie el asunto; que vea como están los capítulos, con que consignaciones cuento y que es lo que hay gastado.

Si me encuentro con los capítulos agotados ¿qué hago? Por eso yo celebro la presencia del Sr. Camacho, que no tendrá más remedio que decirles á ustedes, cuando salgan de aquí, lo que dice el alcalde es verdad.»

Pudiera darse el caso de que agotado los capítulos, hubiera que pedir autori-

zaciones al Ayuntamiento para gastar más dinero.

En fin, hasta ahora no sé más, sino que estoy dispuesto á hacer cuanto me sea posible y que desde mañana mismo me dedicaré á estudiar la manera de que de aquí á primero de año desaparezca ese turno.»

Después de estos razonamientos del señor alcalde, los obreros salieron complacidos de su despacho, felicitándole por la toma de posición.

Acto seguido el Sr. Martínez de Pinillos, dió órdenes al arquitecto municipal para que fuera estudiando la manera de satisfacer las pretensiones de los obreros.

Después de esta Comisión, cuatro pobres necesitados entraron á pedir un socorro al alcalde, que se lo entregó en el acto, de su peculio particular.

Y aquí podemos dar por terminada la información, pues desde este momento se cerró el despacho de la Alcaldía, quedando en ella cambiando amistosas impresiones los concejales que constituyen la minoría conservadora, el alcalde y varios periodistas.

Antes de que la agradable reunión terminara, el Sr. Martínez de Pinillos, redactó este otro despacho telegráfico:

«Madrid.
Luis Gómez Aramburu, diputado á Cortes.—Palace Hotel.

Reunidos amigos Ayuntamiento después toma posesión Alcaldía, acordamos enviar á V. testimonio nuestra adhesión y cariñoso saludo.

Pinillos.»

Por Telégrafo

Madrid, 23 (varias horas.)
Lotería

En el sorteo verificado hoy en Madrid, han sido agraciados con los premios mayores, los siguientes números:

Con 150.000 pesetas

8372 Burgos.

Con 60.000 pesetas

38043 Albacete.

Con 40.000 pesetas

31166 Barcelona.

Con 3.000 pesetas

30944 Barcelona.—31778 Madrid.—

27417 Zaragoza.—31481 Sanlúcar.—

36270 Valencia.—5510 Cádiz.—35649

Madrid.—4265 Madrid.—36474 Vigo.—

2841 Valladolid.—6511 Gerona.—6783

Osma.—34791 Barcelona.—12816 Ma-

dríd.—26023 Madrid.—11157 Madrid.—

35575 Madrid.—12667 Valencia.—14441

Madrid.—32010 Palma.—10568 Madrid.

—36960 Jaén.—24250 La Linea.—

33228 Vitoria.—7132 Palamós.—37205

Barcelona.—22716 Barcelona.—33050

Madrid.—6494 Madrid.—734 Melilla.—

18487 San Sebastián.—22665 Bilbao.—

2723 Madrid.—35101 Barcelona.

Política y políticos

Nuevo romanonista.—Liberales zaragozanos.—Banquete.—El mitin de Zaragoza.—Otro banquete.

El conocido periodista Leopoldo Romeo le ha dirigido una carta de adhesión al conde de Romanones, significándole su entrada en el partido.

Ha llegado una comisión de liberales zaragozanos, expresamente para obsequiar con un banquete al conde.

Este le señaló el día 10 de Diciembre.

Después del mitin electoral que tiene anunciado Romanones en Zaragoza, le obsequiarán sus amigos con otro banquete de dos mil cubiertos.

Ministro enfermo

Se encuentra enfermo el ministro de Marina don Augusto Miranda.

El jefe del Gobierno lo ha relevado de asistir al Consejo.

El conflicto escolar en Madrid

Reunión en la Universidad.—Intento de un Decano.—Tumulto de los estudiantes.—Cargas.

A las tres y media de la tarde reunió en San Carlos, los estudiantes presididos por el Decano de la Facultad de Medicina, el que les dirigió la palabra excitándolos para restablecer el orden y que volvieran a las clases.

Las palabras del Decano fueron acogidas con tremendo alboroto que no le permitía seguir hablando.

Entonces haciendo un esfuerzo, manifestó que esta era la última reunión que se celebraba en las Aulas de San Carlos.

El asunto—continuó el Decano—está ya terminado y todos deben darse por satisfechos.

Viendo que el tumulto aumentaba retiró el Decano dejando solos a los estudiantes.

Pronunciáronse discursos de tonos exaltadísimos, proponiendo uno de los oradores no entrar mañana en clase y dirigirse a la jefatura para libentar al compañero detenido ayer por suponersele agresor del inspector de policía Sr. Grimán.

La calle Atocha hallábase tomada por fuerzas de infantería y caballería de la guardia de seguridad y numerosos agentes.

Protendiendo continuar los estudiantes el alboroto en la calle, se le hizo preciso a la fuerza pública, hasta ya anochecido, dar frecuentes cargas, al objeto de disolver los grupos y constantes manifestaciones que se formaban.

Los alborotadores llegaron unidos hasta la calle Antón Martín, donde fueron diseminándose por distintas vías hasta llegar a la Puerta del Sol.

Nuevas cargas y nuevos alborotos

A las siete de la noche se encontraban en la Puerta del Sol los estudiantes amotinados que prorrumpieron en gritos obligando a que el comercio cerrara sus puertas.

Guardia de Seguridad y policías, tuvieron que dar nuevas cargas que duraron hasta las nueve de la noche.

Detenidos.—Contusos

En las cargas de esta noche se practicaron 34 detenciones de las cuales la mayoría fueron después libertados.

También hubo varios contusos.

La herida del inspector

La herida del inspector de policía señor Grimán, se la infirió el estudiante de medicina Augusto Martín, de 17 años.

Hirióle en el brazo con un palo y en la mano con un bisturi.

Otra protesta.—Precauciones en la ropa.

Grupos de estudiantes protestaron ante los balcones de la Redacción de La Tribuna.

Una Comisión subió, recibiendo satisfacciones del director del periódico.

Los policías encargados de reprimir los alborotos, han tomado la precaución de ponerse ropa usada, porque ha comprobado que durante las colisiones los estudiantes les cortan los abrigos y las americanas.

A varios detenidos ocupáronse tijeras de costura.

El ministro y los profesores.—Confianza de que termine el conflicto.—El cierre de las clases.

A última hora de la tarde visitaron al señor ministro de la Gobernación, el rector de la Universidad Central y el decano de la Facultad de Medicina, manifestándole que confiaban en que mañana terminaría la agitación escolar, pero que en caso de que persistieran se cerrarían las clases de San Carlos.

Contraprotesta escolar

Varias comisiones de estudiantes se acercaron al decano para hacerle saber desean reanudar las clases.

A la vez protestaron de la actitud de los restantes compañeros.

Por la Asamblea escolar

El rector de la Universidad ha autorizado a los alumnos que deseen asistir a la Asamblea escolar que se celebrará en Granada para que lo hagan.

A este efecto prometió que durante esos días no se pasaría lista en las clases.

Los de Barcelona

El ministro de la Gobernación ha recibido telegrama del rector de la Universidad de Barcelona, en el que le participa que la tranquilidad de aquellos estudiantes es absoluta y que las clases funcionan normalmente.

Varias noticias

Suicida

Se ha suicidado arrojándose al canalillo de Bancuro José Sánchez Rivera de 45 años.

Parece que los móviles han sido, una enfermedad crónica.

España en Marruecos

Cuatro soldados cautivos

Telegrafían de Tánger que se han presentado en la legación española los soldados Juan Santa Clara, Justiniano Poveda, José Torres y Facundo Santos pertenecientes a la primera compañía de Barbastro.

Dicen que el día 4 fueron apresados por los moros.

Mientras lavaban ropas en Río Martín, presentóseles un grupo de cabileños que sin darles tiempo para defenderse los atacaron conduciéndolos a su campamento, donde recibieron pésimos tratos.

Después de grandes calamidades lograron evadirse.

Presentan aspectos cadavéricos.

Del extranjero

Para custodia de los japoneses

Telegrafían de Tokio, que ha marchado a Méjico el crucero Yotsubo.

Otra desgracia de aviación

De París dicen, que haciendo un vuelo de altura el aviador Corbón, sufrió una avería el aparato cayendo en las inmediaciones de Sentix, quedando muerto el aviador.

NOTICIAS VARIAS

Enferma

Sufrió ayer alguna agravación en su dolencia la señorita Paulina Ruiz Tagle, hija de nuestro respetable amigo don Manuel.

Hacemos voto por el restablecimiento de la enferma.

De Larache

Se encuentra en ésta nuestro estimado amigo y consecuente correligionario el distinguido letrado, concejal del Ayuntamiento de Ceuta D. Francisco de las Heras.

Dicho señor ha llegado ayer en el «Canalejas», acompañando a su hermano, bravo Comandante herido en los últimos combates en Larache.



LAS PÍLDORAS obran casi mágicamente sobre el Hígado, los Intestinos y los Riñones, limpiando el sistema de toda clase de impurezas. Esto lo hacen tan suavemente y a la vez con tanta eficacia, que las funciones son regularizadas sin ningún dolor ni desorden desagradable. Las Píldoras son inapreciables para las mujeres.

LAS PÍLDORAS Y EL UNGÜENTO DE HOLLOWAY

dan buena salud forzosamente.

EL UNGÜENTO tiene asombrosas facultades sanativas y cura rápida y permanentemente Heridas inveteradas, Escoriaciones molestas, Ulceras y toda clase de Erupciones de la piel. Aplicado en combinación con las Píldoras merece completa confianza su acción curativa en los casos más graves, así como en las afecciones de la Garganta y del Pecho.



Pérdida

La persona que haya extraviado a la salida del Teatro Principal en la noche del pasado domingo, unos quevedos finos y un llavín de puerta, puede pasar a recogerlos de 1 a 4 de la tarde ó de 8 a 10 de la noche, en el domicilio social de los Exploradores Gaditanos, Plaza de Mina 3, donde se le entregará si acredita ser su dueño.

Navegación

Vapores correos de la Compañía Transatlántica.

El «Ciudad de Cádiz» llegó el domingo 23 a Fernando Póo.

El «Reina Victoria Eugenia» llegó el viernes 21 a Buenos Aires.

El «Montevideo» llegó el sábado 22 a Veracruz.

El «Monserrat» llegó el sábado 22 a Barcelona.

El «Antonio López» salió el sábado 22 de Puerto Rico para Las Palmas.

El «Manuel Calvo» llegó el lunes 24 a Marsella.

Accidente marítimo

A las ocho y media de la noche del pasado domingo, salió de este puerto el vaporcito «Dolores» propiedad de don José Díaz Bran.

Se dirigía dicha embarcación a Ayamonte.

Cuando llevaba tres horas de navegación tuvo un salidero la caldera resultando con quemaduras el maquinista Miguel Herrero Domínguez y el fogonero Juan Doeste.

Ayer llegó dicho buque atracando al muelle Reina Victoria Eugenia desembarcando inmediatamente los referidos individuos que habían sufrido quemaduras siendo trasladados al Hospital de San Juan de Dios donde les prestaron asistencia facultativa.

El patrón de la referida embarcación José Antonio Gómez, comunicó al señor Comandante de Marina lo ocurrido así como que no había podido llegar a este puerto antes porque la máquina quedó sin funcionamiento y no hubo buque que lo remolcase.

El Sr. Ambulody dispuso que por el perito arqueador don José M. Terry, se verificara un reconocimiento en el vapor así como que el Juzgado de Instrucción comenzara las diligencias oportunas en averiguación de lo sucedido.

Publicación

«El Cuento del Domingo» de esta se titula «El milagro de San Nicolás». Precio, 5 céntimos.—De venta en kioscos, puestos de periódicos, etc. Pedidos al por mayor a la Casa Editorial de «La Última Moda», calle de Velázquez, 42, hotel, Madrid.

Originales

Por falta de espacio, dejamos de insertar hoy varios originales, entre ellos la carta de nuestro corresponsal en San Fernando.

Los escolares

El señor gobernador civil interino recibió ayer telegrama del ministro de la Gobernación, dándole cuenta del estado de la cuestión escolar, que es satisfactorio, creyéndose, que, de un momento a otro, quedará solucionado por el señor decano de la Universidad de Barcelona, a quien se ha confiado tal misión.

En el Instituto y en la Facultad de Medicina de esta, se han fijado anuncios, haciendo saber a los alumnos, que el conflicto escolar, se da por terminado, y, por tanto, hoy volverán a reanudarse las clases, en ambos centros de enseñanza.

Según hemos oído decir, a pesar de estos anuncios los alumnos no entrarán en clase, hasta que sus compañeros de Madrid y Barcelona les telegrafien dando por terminada la cuestión.

Para curar un resfriado en un día, tómese LAXATIVO BROMO QUININA. El boticario devolverá el dinero si no le cura. La firma de E. W. GROVE hallase en cada cajita.

Píldoras y Unguentos de Holloway.—Resfriados, toses, difteria, bronquitis. Estos remedios son infalibles para las enfermedades pectorales, las cuales descuidadas concluyen frecuentemente por convertirse en asma crónica ó en consunción. El Unguento Holloway bien frotado en el pecho ó la espalda se introduce por los poros del cutis, es llevado directamente a los pulmones y una vez allí repele todas las impurezas. Toda la sangre del cuerpo pasa constantemente por los pulmones, circunstancia que explica la razón de que dicho medicamento cuando una vez ha llegado al órgano en cuestión, neutraliza ó expelle del sistema, pronta, completa y permanentemente toda partícula morbosa. Estas purificaciones verificadas eficazmente por el Unguento y las Píldoras de Holloway y la sangre que ellas limpian circulando por todas las partes del cuerpo hacen que se comuniquen a éstas últimas las influencias benéficas de las mencionadas medicinas.

BOLETIN RELIGIOSO

SANTO DEL DIA 25

Santa Catalina vg. y mr.

SANTO DEL DIA 26

Los Desposorios de Ntra. Sra.; y San Pedro Alejandro. Ob. y mr.

Jubileo

Día 25.—En la Iglesia del Carmen.

Día 26.—En la iglesia de la Conversión de San Pablo.

Se manifiesta a las 8 y se oculta a las 6.

Trenes Cádiz, San Fernando

Table with 4 columns: Destination, Time 1, Time 2, Time 3. Rows: Salidas de Cádiz, De 2.º Aguada, De San Fernando.

Sol y Luna

Sale el Sol a las 6'47. Pónese a las 5'30. Sale la luna a las 9'09 m. Pónese a las 6'33 t.